

# 疑煙火燒及天花板迅速蔓延 陷混亂人踩人 北馬其頓夜總會大火 59 死

歐洲巴爾幹半島國家北馬其頓，據美國有線新聞網絡（CNN）等外媒引述其內政部表示，當地一家夜總會周日（3月16日）凌晨3時許發生火災，造成包括兒童在內至少59人死亡及逾150人受傷，當中多名嚴重燒傷。當地警方事後拘留夜總會東主協助調查，又向4名懷疑涉案人士發出拘捕令。

報 道稱，事發於距離首都斯科普里以東約100公里的科查尼鎮「Pulse Club」，當時現場有約1,500名觀眾，絕大多數都是年輕人，正在觀看該國饒舌樂隊DNK演出。樂隊在表演過程中使用煙火設備，可能是引發火災的原因，畫面顯示舞台上的火花燒到天花板後迅速蔓延。現場陷入混亂，引發大量觀眾互相踐踏或窒息。從社交平台上流傳的影片顯示，該建築物被大火吞噬，現場濃煙瀰漫。

## 市民自發用車載傷者往醫院

消防和急救部門從周邊城市緊急增援，但因傷者眾多，救援工作異常困難。目擊者稱，許多傷者躺在街道上等待救援，部分市民自發用私家車載送傷者前往醫院。另外有傷者已由直升機，送往斯蒂普、史高比耶斯科普里市綜合醫院，其中兩人情況危殆。搜救調查還在進行中，聞訊而來的親友聚集在當地醫院門口，焦急要求官方釋出更多訊息，讓他們找到可能被困在夜店的親友。

北馬其頓內政部長托斯科夫斯基抵達



■大批執法人員事後在現場調查。 路透社



■夜總會遭大火燒通頂，火勢猛烈。 網上圖片



■火災救熄，夜總會一處屋頂倒塌。 法新社

事故現場後稱，警方已拘留夜總會東主協助調查，並對事故展開調查。總理米茨科斯基表示深切哀悼，並正在趕往當地，他在社交網站X上發文稱「這是馬其頓痛苦難受的一天。喪失這麼多年輕的性命無法彌補，他們的家人、朋友將感受到無法描述的哀痛。」他表示政府已全力動員協助查明火災原因，並聯同衛生部門、警方及

地方政府採取緊急措施，協助傷者並支援受影響的家庭。

涉事夜總會位於歐洲東南巴爾幹半島國家北馬其頓東部的科查尼鎮，該市鎮在首都斯科普里市以東約100公里處，人口僅兩萬多人。由於火災釀成嚴重傷亡，為表哀悼，當地原定周日舉行的足球比賽，已全部取消。

## 特朗普簽令報復撐政敵律師行

美國總統特朗普重返白宮後，接連對曾幫助其政敵的美國大型律師行進行報復。白宮上周五（3月14日）發布行政命令，撤銷紐約律師事務所Paul Weiss員工的安全許可，並限制他們進入政府大樓，以及採取措施撤銷該行與政府簽訂的合約，理由是此前該行參與多宗針對特朗普的調查，並在另外一宗案件中提供無償服務，妨礙司法公正。事件顯示特朗普正進一步向法律行業「開刀」。

Paul Weiss擁有1,200名律師，經常為華爾街一些大宗交易提供諮詢，在特朗普首個任期內，該行在挑戰特朗普的政策方面發揮重要作用，但在特朗普回朝後，該行再沒有參與相關訴訟。

白宮在行政令中表示，發布禁制令是為了進一步審查，頒發這些安全許可「是否符合國家利益」，行政令特別提到Paul Weiss曾聘任的律師波默蘭茲。波默蘭茲離開該律師行後，加入曼哈頓地區檢察官辦公室工作，負責起草針對特朗普的起訴書。此外，該律師行的一名合夥人還曾與前美國特別檢察官米勒的辦公室一名前首席檢察官，代表對參與21年1月6日美國國會暴動事件的人士提出無償訴訟，此無償訴訟駁被告獲得司法公正的權利。Paul Weiss一直與民主黨

人密切合作，曾在前總統奧巴馬政府任職的前司法部長林奇，之前也在該行任職。



■特朗普簽署行政命令。 美聯社

## 美軍空襲也門胡塞武裝 釀31死逾百傷 婦孺為主

美國總統特朗普上周六（3月15日）下令美軍大規模空襲也門胡塞武裝組織，報復該組織同日攻擊紅海航行船隻。胡塞武裝周日稱，首都薩那及北部薩達省等地遭到空襲，造成至少31人死亡及逾100人受傷，主要是婦女和兒童，指責空襲為戰爭罪行，表示已準備好「以升級回應升級」。

### 居民稱爆炸猶如地震

今次是特朗普1月重返白宮後，美軍在中東最大規模的軍事行動，美國官員透露，空襲行動可能持續數周，指出這是特朗普第二個任期開始後最重要的軍事行動，也是為向伊朗發出警告。

特朗普在名下社媒Truth So-

cial發文，表明不會縱容胡塞武裝攻擊美國船隻，將使用「壓倒性的致命武力」打擊，直至達成目標，警告胡塞武裝立即停止紅海攻擊行動，如果拒絕，美國將為胡塞武裝帶來「前所未見的地獄」。特朗普同時警告支持胡塞武裝的伊朗需立即停止援助，揚言若伊朗威脅美國，美國將不會友善回應及要求伊朗負上全責。

薩那居民表示，美軍攻擊胡塞武裝一處軍事基地的彈藥庫和武器庫，形容爆炸猛烈，整個社區猶如地震，西南部城市塔伊茲的胡塞武裝軍事地點亦受襲擊。伊朗外長阿拉奇批評美國無權決定伊朗的外交政策，反指美國應停止援助以色列的大屠殺及恐怖主義，停止殺害也門平民。

## 輔助生育應受重視



研之有物

沈鴻穎

學研社成員、文字工作者

早前有團體調查新一代年輕人婚育觀念，發現不婚不育者比例上升，當中43.6%的受訪者沒有生育意願。香港出生率一直維持在低水平，2016年後連跌六年，直至2023年出生數字才略為回升1%。政府近年亦陸續推出鼓勵生育的措施，但生育意願低的人，看一百條宣傳片也未必想生，更不會為了兩萬蚊生仔。反而，想生而生不到的一群，卻備受忽略。

筆者身邊不乏這群人，大部分夫婦均屬專業人士，有些早年忙於拚搏，到了想生育時，卻已人到中年較難懷孕。亦有年輕夫婦本滿心期待組織家庭，卻努力多時也未能如願，最終選擇透過科技輔助生育。目前公立醫院雖有婦科專科服務為40歲以下婦女提供輔助生育服務，但一如其他專科門診候候時間長且彈性低，對於心急求孕的夫婦而言並不理想，因此他們大多選擇到私家醫院接受治療。這樣下來這筆開支可能十分驚人！由諮詢、檢查到打針

抽卵、植入胚胎，動輒數千至數萬，若未能一矢中的，整套流程又要重新再來，還有部分人可能同時以中醫調理身體，友人有時慨嘆：「只是想懷孕都咁難，未生到仔已經花費幾十萬，有些朋友更會每兩星期飛台灣，試問我點請假？」台灣的輔助生育技術成熟、懷孕率高，費用更遠低於香港，但如友人般不能經常請假的，大有人在。

不育夫婦身心本已承受極大壓力，為他們提供更完善的醫療系統、經濟支援是一種人性化的體諒，北京2023年已將16項輔助生殖技術項目，納入該市基本醫保報銷範圍，而香港政府則於2023年施政報告提出設立輔助生育服務稅項扣除，合資格納稅人每年度最多可扣10萬元稅項，兩者相比較，後者聊勝於無。晚婚遲育屬大趨勢，未來尋求輔助生育的人勢必增加，當局若繼續只看目前數據，覺得本港現時使用輔助生育人數只佔少數，忽視有關方面的發展，只偏向鼓勵新一代年輕人生育的政策是否奏效，可能有需要調整之處。